
Η επιδημία πανώλης την εποχή του Καποδίστρια 

 

  Η επιδημία πανώλης ενέσκηψε αρχικά στην Ύδρα τον Απρίλιο του 1828 από πλήρωμα 

πλοίου, σε ένα ταξίδι μεταφοράς αιχμαλώτων από την Αίγυπτο στη Μεθώνη της 

Πελοποννήσου. Από τη Μεθώνη η πανώλη διαδόθηκε στα στρατεύματα του Ιμπραήμ.  

  Ο Καποδίστριας, έχοντας σπουδάσει ο ίδιος ιατρική, δεν υποτίμησε τον κίνδυνο, αλλά 

απέστειλε τον γιατρό Σπυρίδωνα Καλογερόπουλο στο νησί με εντολή να λάβει αυστηρά 

μέτρα για τον περιορισμό της επιδημίας. Ο Καλογερόπουλος σύστησε μια πενταμελή 

επιτροπή από ντόπιους προκρίτους και τους επιφόρτισε να επιβάλλουν τα ακόλουθα μέτρα: 

α) να απομακρυνθούν από την πόλη και να μπουν σε καθαρτήριο οι οικογένειες όσων είχαν 

νοσήσει, β) να οριστούν συγκεκριμένοι "μόρτηδες" που θα θάβουν τους νεκρούς από τη νόσο 

και θα απολυμαίνουν τα σπίτια τους, γ) να υπάρχει ισχυρή επαγρύπνηση στις επαφές των 

συγγενών των νοσούντων σε δημόσιους χώρους, δ) να κλείσουν οι εκκλησίες, ε) να καίγονται 

τα ρούχα όσων είχαν πεθάνει από τη νόσο, ε) όσοι ήταν ύποπτοι ότι είχαν τη νόσο αλλά δεν 

την είχαν εκδηλώσει, να μπαίνουν σε καραντίνα για 50 ημέρες.  

  Οι πρόκριτοι της Ύδρας συμμορφώθηκαν με τις υποδείξεις στέλνοντας ευχαριστήρια 

επιστολή στον κυβερνήτη για τη βοήθεια. Όμως παρά τα περιοριστικά μέτρα που πάρθηκαν, 

η επιδημία είχε ήδη διαδοθεί. Η πολύμηνη καραντίνα της πανώλης στην οποία τέθηκαν τα 

περισσότερα νησιά του Σαρωνικού επέφερε και σοβαρές πολιτικές επιπτώσεις.   

 

 

 

Οι προσπάθειες του Ελβετού γιατρού Andre - Louis Gosse να καταπολεμήσει την επιδημία 

στον Πόρο, στα Μέγαρα και την Αίγινα (Μάιος - Αύγουστος 1828) 
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  Η επιδημία όμως είχε παρουσιάσει τα περισσότερα κρούσματα στον Πόρο και αυτό 

ανάγκασε τον Καποδίστρια να επιφορτίσει τον διάσημο Ελβετό γιατρό Andre-Louis Gosse με 

την αρμοδιότητα να λάβει όλα τα απαραίτητα μέτρα υγειονομικού χαρακτήρα ώστε να 

περιοριστεί και να καταπολεμηθεί η επιδημία και στα υπόλοιπα νησιά εκτός της Ύδρας και 

των Σπετσών. Ο Gosse αφού μελέτησε τα κρούσματα και κατέληξε στην μορφή της 

επιδημίας, διέταξε την έξοδο των αρρώστων από τα σπίτια και την τοποθέτηση τους κάτω 

από την σκιά φυλλωμάτων σε απόσταση έξι μέτρων του ενός από τον άλλο. Παράλληλα 

χρησιμοποίησε την ιατρική τεχνική της «καυτηρίασης των οιδημάτων» που εμπόδισε την 

εξάπλωση της επιδημίας, όρισε λοιμοκαθαρτήρια, επέβαλλε την καύση των ρούχων των 

νεκρών, την ματαίωση των εκκλησιασμών, κλείσιμο των καφενείων κ.ά. 

  Τα περιοριστικά μέτρα συντέλεσαν στην καταπολέμηση της επιδημίας στον Πόρο και 

γενικότερα ο Gosse επέδειξε έναν ζήλο που οφειλόταν όχι μόνο στον αδιαμφισβήτητο 

ανθρωπισμό του αλλά και στο επιστημονικό ενδιαφέρον που παρουσίαζε η καταπολέμηση 

της επιδημίας. 

  Η Ύδρα υπέστη σοβαρά οικονομικά πλήγματα από την έξαρση της πανώλης και την 

αυστηρή καραντίνα στην οποία τέθηκε το νησί για πολλ ούς μήνες, καθώς εκμηδενίστηκαν οι 

πρόσοδοί της από το εμπόριο και δημιουργήθηκαν σοβαρές δυσαρέσκειες στους κατοίκους 

τους εναντίον της κυβέρνησης και του Καποδίστρια. 

  Θέλοντας να εξαλείψει γρηγορότερα την πανώλη, στις 19 Μαΐου 1828 ο Καποδίστριας 

επέκτεινε την καραντίνα. Όλα αυτά τα αυστηρά μέτρα σύντομα απέδωσαν καρπούς στην 

Ύδρα και η επιδημία εξαλείφθηκε πλήρως στο νησί κατά τους καλοκαιρινούς μήνες.  

  Η επιδημία υποχώρησε αισθητά τους καλοκαιρινούς μήνες, ενώ τον Σεπτέμβριο δεν 

εμφανίστηκαν καθόλου νέα κρούσματα. Αυτό οδήγησε τις Αρχές και τους πολίτες να 

ελαττώσουν την επαγρύπνηση τους, με αποτέλεσμα τη δραματική επανεμφάνιση της 

επιδημίας κατά το φθινόπωρο.  

  Χάρη όμως στις συντονισμένες προσπάθειες όλων των αξιωματούχων της κυβέρνησης στην 

περιοχή, η επιδημία δεν διαδόθηκε στην υπόλοιπη Πελοπόννησο αλλά καταπολεμήθηκε και 

στις περιοχές που είχε κάνει την επανεμφάνισή της. 
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